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grafici delle funzioni goniometriche 

    
seno coseno tangente cotangente 

 

definizione delle funzioni goniometriche sulla circonferenza goniometrica di centro l’origine degli assi e raggio 1 

 

seno 

 

tangente 

 

secante 

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝛼𝛼) =
𝑃𝑃𝑃𝑃����
𝑂𝑂𝑂𝑂����

= 𝑃𝑃𝑃𝑃���� tan(𝛼𝛼) =
𝑇𝑇𝑇𝑇����

𝑂𝑂𝑂𝑂����
= 𝑇𝑇𝑇𝑇���� sec(𝛼𝛼) =

𝑂𝑂𝑂𝑂����

𝑂𝑂𝑂𝑂����
= 𝑂𝑂𝑂𝑂���� 

 

coseno 

 

cotangente 

 

cosecante 

cos(𝛼𝛼) =
𝑂𝑂𝐾𝐾����

𝑂𝑂𝑂𝑂����
= 𝑂𝑂𝐾𝐾���� cot(𝛼𝛼) =

𝐵𝐵𝐵𝐵����

𝑂𝑂𝑂𝑂����
= 𝐵𝐵𝐵𝐵���� 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐(𝛼𝛼) =

𝑂𝑂𝑂𝑂����

𝑂𝑂𝑂𝑂����
= 𝑂𝑂𝑂𝑂���� 

 

le cinque relazioni fondamentali 

𝒔𝒔𝒊𝒊𝒏𝒏𝟐𝟐(𝜶𝜶) + 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝟐𝟐(𝜶𝜶) = 𝟏𝟏 𝒕𝒕𝒂𝒂𝒂𝒂(𝜶𝜶) =
𝒔𝒔𝒊𝒊𝒏𝒏(𝜶𝜶)
𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄(𝜶𝜶)

 𝒄𝒄𝒐𝒐𝒕𝒕(𝜶𝜶) =
𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄(𝜶𝜶)
𝒔𝒔𝒊𝒊𝒏𝒏(𝜶𝜶)

 𝒔𝒔𝒆𝒆𝒆𝒆(𝜶𝜶) =
𝟏𝟏

𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄(𝜶𝜶)
 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄(𝜶𝜶) =

𝟏𝟏
𝒔𝒔𝒊𝒊𝒏𝒏(𝜶𝜶)

 

 

relazioni che esprimono una funzione goniometrica rispetto alle altre tre 
 

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝛼𝛼) in funzione di … cos(𝛼𝛼) in funzione di …  tan(𝛼𝛼) in funzione di … cot (𝛼𝛼) in funzione di … 

sin(𝛼𝛼) = ±�1 − 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐2(𝛼𝛼) cos(𝛼𝛼) = ±�1− 𝑠𝑠𝑖𝑖𝑖𝑖2(𝛼𝛼) tan(𝛼𝛼) = ±
sin(𝛼𝛼)

�1 − 𝑠𝑠𝑖𝑖𝑛𝑛2(𝛼𝛼)
 cot(𝛼𝛼) = ±

�1 − 𝑠𝑠𝑖𝑖𝑛𝑛2(𝛼𝛼)
sin(𝛼𝛼)

 

𝑠𝑠𝑖𝑖𝑛𝑛(𝛼𝛼) = ±
𝑡𝑡𝑡𝑡(𝛼𝛼)

�1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑎𝑎2(𝛼𝛼)
 cos(𝛼𝛼) = ±

1

�1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑎𝑎2(𝛼𝛼)
 tan (𝛼𝛼) = ±

�1 − 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐2(𝛼𝛼)
cos(𝛼𝛼)

 cot(𝛼𝛼) = ±
cos(𝛼𝛼)

�1 − 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐2(𝛼𝛼)
 

𝑠𝑠𝑖𝑖𝑛𝑛 𝛼𝛼 = ±
1

√1 + 𝑐𝑐𝑜𝑜𝑡𝑡2𝛼𝛼
 cos(𝛼𝛼) = ±

𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐(𝛼𝛼)

�1 + 𝑐𝑐𝑜𝑜𝑡𝑡2(𝛼𝛼)
 tan(𝛼𝛼) =

1
cot(𝛼𝛼)

 cot(𝛼𝛼) =
1

tan(𝛼𝛼)
 

il segno  +  o  –  va preso a seconda del segno della funzione nel quadrante corrispondente all’angolo 𝛼𝛼 
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